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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ВПЛИВУ ВОЄННОГО СТАНУ НА 

ЕМОЦІЙНУ СФЕРУ СТАРШИХ ДОШКІЛЬНИКІВ: ТЕОРЕТИЧНИЙ АСПЕКТ 
 

Війна є надто травмуючою подією. В такій ситуації нам, дорослим, важко 
постійно лишатися психологічно стійкими під час небезпеки, шокуючих новин 
та «емоційних гойдалок». А дошкільникам ще набагато важче: їх психіка ще не 
має повністю сформованих захисних механізмів, як у дорослих людей, і тому 

вони вплив війни переживають більш болісніше.. Адже військові дії можуть 
викликати у них негативні емоційні стани, такі як страх, тривога та втома.  

Досить велике число громадян України, зокрема й маленьких, є більше або 
менше травмовані війною, так зазначають експертки громадської організації «Ла 
Страда-Україна»: А. Кривуляк, координаторка Національної гарячої лінії для 
дітей та молоді, та О. Зінченко, психотерапевтка, комунікаційна менеджерка. З 
офіційних джерел відомо, що: близько 80% із нас зможуть подолати та пережити 
ці страшні часи без надмірної шкоди для психіки. Значна кількість наших дітей 

мають хороший шанс отримати майбутнє, на яке вони заслуговують. Захищати і 
підтримувати  дітей – це святий обов’язок та відповідальність дорослих [3].  

Емоційний досвід дитини, тобто досвід її переживань, може бути як 
позитивним, так і негативним, що безпосередньо впливає на її самопочуття. Для 
психічного здоров’я дітей потрібна збалансованість позитивних і негативних 



емоцій, що забезпечує підтримання душевної рівноваги та життєвої поведінки. 
Порушення емоційного балансу призводить до емоційних розладів, відхилень у 
розвитку особистості, проблеми соціальних контактів. Перед вихователем стоїть 
завдання: навчити маленьку дитину керувати своїми емоціями та сприяти 

формуванню в дошкільнят позитивного емоційного настрою; звільнятися від 
напруження, скутості; розвивати й коригувати емоційну сферу дітей [1].  

Саме тому, сьогодні, зважаючи на зазначене вище, проблема розвитку 
емоційної сфери дітей дошкільного віку під впливом воєнного стану є 
актуальною як в теорії, так і прикладному контекстах. 

Мета статті: висвітлити теоретичні аспекти психологічного впливу війни 
на емоційну сферу старших дошкільників. 

Аналіз теоретичних джерел та прикладних досліджень з психології, 

соціології медицини виявив, що в емоційному розвитку сучасних дітей 
(дошкільників, підлітків) спостерігається збільшення негативних проявів, а саме: 
вони не вміють відгукуватися на почуття і стан інших, помітні емоційна напруга, 
стресові стани, афективні реакції, страх, пригнічений настрій, розлади що 
стосуються адекватності емоційного регулювання, невротичні прояви тощо. 

Проблема емоційного розвитку дітей дошкільників, сьогодні, досить часто 
привертає увагу педагогів і психологів. Не всі дошкільники можуть самостійно 
виражати свої почуття, емоційні хвилювання без спеціально організованої 

освіти, тому що здатність довільно керувати своїми діями та емоціями 
формується впродовж усього вікового періоду. Як зазначає Н. Трофаїла, емоції 
проходять шлях прогресивного розвитку, набувають все більш різноманітний 
зміст і все більш складні форми прояву завдяки впливу соціальних умов життя і 
виховання. У дошкільників емоційний розвиток пов’язаний, насамперед, з 
появою у них нових інтересів, мотивів та потреб [8]. 

Емоції – це постійні супутники людини, що впливають на її думки та 
вчинки. Вони відображають стан суб’єкта і його ставлення до об’єкта. В 

структурі особистості у різних людей емоційна сфера має різну вагу. Вона може 
більше чи менше залежати від темпераменту, емоційного збудження та стійкості 
людини, від потреб, спонукань та інших факторів. Переживання, як емоція, 
завжди має глибоко особистісний характер, що пов’язаний з реальним «Я» 
людини. Кожне особистісно-значуще ставлення набуває емоційного характеру, і 
спостерігаючи за тим, що конкретно дратує людину чи залишає її байдужою, 
робить радісною або засмучує, можна виявити реальну її суть.  

В контексті зазначеного важливим є те, що формування емоцій під 

впливом воєнного стану, виховання моральних та естетичних почуттів сприяє 
досконалішим стосункам у ставленні дитини до навколишнього світу, а 
суспільству – у становленні психічно здорової та всебічно розвиненої 
особистості. Вплив війни, рашистів проти України, відчули навіть ті українські 
діти, які не бачили ворожу техніку, руйнування та смерті. Навіть якщо батьки 
заздалегідь евакуювали їх на відносно безпечну територію України чи за кордон. 
Навіть якщо діти ніколи не чули наживо сирени. Вони слухають, про що ведуть 
розмови дорослі, читають і дивляться новини [3].  

Не забуваймо, що певним чином сприймати дійсність, реагувати на неї, 
допомагають емоції. Вміння природньо радіти, розуміти почуття та емоційні 
стани людей, правильно висловлювати свої бажання і комунікувати з ними, бути 



сприйнятливим до мистецтва і проявів життя – все це залежить від того, як 
емоційно сформована дитина. Саме те, як розвинена емоційна сфера 
дошкільників, має вплив на розуміння підростаючою людиною світу та успішної 
взаємодії з нею [6].  

Дитина не в змозі повністю усвідомити зміст того, що відбувається – вона 
просто запам’ятовує ситуацію, свої переживання в цю мить. Її сприйняття 
дійсності стає хаотичним, безладним, починає відзначатися плутаниною, 
втрачається «структура світу» в якому дитина живе [5]. Становлення 
повноцінного громадянина, здатного захищати свої права в умовах 
гіпертрофованої популяризації насилля та поляризації громадської думки, 
можливо, поки що виглядає не найнагальнішим питанням. Особливо в умовах, 
коли у війні уже загинули тисячі українських громадян, у тому числі й діти. Але 

стратегічно, – саме від вирішення вектору соціалізації значною мірою 
залежатимуть майбутні прийнятні моделі соціальної поведінки, а відповідно – 
майбутнє нашої держави [5].   

Як зазначають експерти, стрес у дітей формується через нерозуміння 
подій, що відбуваються. Тому, особлива увага має бути привернена роботі із 
психікою та раціоналізації процесів соціалізації дітей [4]. Психотерапевт О. 
Гуковський дає кілька дієвих порад, які допоможуть впоратися зі стресом як і 
власне активним учасникам подій, так і тим, хто переживає їх далеко від лінії 

фронту. Зокрема, це: – кожен має знайти своє місце у цій ситуації. Найпростіша 
порада – це взаємозв’язок з іншими. Спільне проведення часу, але бажано з 
користю. У цивільному житті – займатися волонтерством, наприклад, плести 
разом маскувальні сітки. Треба перестати вірити в месію, який прийде і все 
зробить за нас. Зверніть увагу на тих, хто поруч з вами і потребує підтримки, 
зателефонуйте рідним і близьким. Є теорія, що кожен, аби почуватися впевнено, 
повинен мати хоча б п’ять «безпечних людей», на яких можна покластися. 
Складіть список таких людей. Також можна сформувати список безпечних місць, 

де вам було добре і куди ви хотіли би повернутися. Важливо максимально 
використовувати ті ресурси, які приносили раніше радість: спорт, рукоділля, 
малювання, гра на музичних інструментах. Але займайтеся цим разом із кимось. 
Є і така проста порада – 12 обіймів у день. Завдяки взаємодії ми підтримуємо 
одне одного і самі стаємо сильнішими [2; 7]. 

Аналіз теоретичних джерел з проблеми дослідження виявив, що під час 
війни, і діти, і дорослі люди переживають різні складні емоційні стани, саме тому 
не можна залишати дітей з їхніми переживаннями віч-на-віч. Вони ще не 

навчилися допомагати собі самостійно. Найбільш значущий вплив війна 
здійснила на емоційну сферу дитини. Це відображається в поведінці, емоційній 
та когнітивній сферах дітей, які вимушені виїхати з території військових дій.  

Висновки. Узагальнюючи сказане зазначимо, що стан дитини в умовах 
війни може сприяти як залученню ресурсів, так і погіршенню психічного 
здоров’я через емоційне напруження та виснаження. Тому дитині вкрай важливо 
допомогти впоратися зі своїми емоціями через зрозуміння того, що відбувається. 
Ці завдання покладаються на значущих дорослих, психологів, вихователів 

закладів дошкільної освіти. 
Фахівці-психологи наголошують, що немає правильних і неправильних 

почуттів та емоцій, усім їм природа відвела важливу роль в житті дитини. Крім 



того зауважимо, що емоції дають самим дітям і дорослим інформацію про їх стан. 
Стенічні емоції, зокрема радість, задоволення, довіра, дають дітям відчуття 
безпеки та надійності. Саме завдяки таким емоціям дошкільнята, і не тільки, 
відчувають, що в їхньому світі все гаразд [8]. 
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Сучасні школярі переживають не тільки вікові кризи, а й багато різних 
життєвих криз. Тільки за останнє десятиліття: пандемія ковіду, коли 
унеможливлюється міжособистісна взаємодія учнів; з’являються обмеження в 
освітньому процесі, адже перед вибудовою результативного змішаного навчання 

пройшов складний етап адаптації, бо ніхто не був готовий до таких рішень; 
повномасштабна війна росії проти України, яка змушує учнів перебувати в стані 
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